
 

Name:                    Klasse:        Datum:  
Kopfrechnen: Subtrahieren 

 

1. Löse die Rechenaufgaben mithilfe der Zeichnungen.   

 

a)  
 
 
 
 

b)  c)  

 

   312-100=_____    312-10=_____    312-1=_____ 

 
d)  

 
 
 
 

e)  f)  

 

   322-200=_____    322-20=_____    322-2=_____ 

 
g)  

 
 
 
 

h)  i)  

 

   333-300=_____    333-30=_____    333-3=_____ 
 

 

2. Achte darauf, ob du Hunderter, Zehner oder Einer subtrahierst. 

 

  a) 347-100=____   b) 856-500=____   c) 756-400=____ 

    .347- 10=____      856- 50=____      756- 40=____ 

    .347-  1=____      856-  5=____      756-  4=____ 

 

  d) 636-300=____   e) 888-200=____   f) 354-300=____ 

    .636- 30=____      888- 20=____      354- 30=____ 

    .636-  3=____      888-  2=____      354-  3=____ 

 



 
3. Achte darauf, ob du Hunderter, Zehner oder Einer subtrahierst. 

 

  a) 437-100=____   b) 178- 20=____   c) 761- 30=____ 

    .437-200=____      178- 40=____      761- 60=____ 

    .437-300=____      178- 60=____      761- 50=____ 

 

  d) 945-  1=____   e) 896-600=____   f) 529-  3=____ 

    .945-  3=____      896-300=____      529-  6=____ 

    .945-  5=____      896-500=____      529-  9=____ 

 

4. Nutze immer die erste Aufgabe zum Lösen der verwandten Aufgaben. 

 

  a)  76-  2=____   b)  18-  7=____   c)  51- 10=____ 

    .176-  2=____      918-  7=____      351- 10=____ 

    .276-  2=____      518-  7=____      251- 10=____ 

    .576-  2=____      718-  7=____      451- 10=____ 

 
  d)  68- 30=____   e)  45- 13=____   f)  88- 25=____ 

    .168- 30=____      245- 13=____      288- 25=____ 

    .468- 30=____      145- 13=____      488- 25=____ 

    .968- 30=____      445- 13=____      888- 25=____ 

 

5. Die ersten beiden Aufgaben helfen immer bei der dritten Aufgabe. 

 

  a) 152-  2=____   b) 748- 40=____   c) 529-  9=____ 

    .152- 50=____      748-200=____      529- 10=____ 

    .152- 52=____      748-240=____      529- 19=____ 

 
  d) 946-  4=____   e) 373-200=____   f) 696-  5=____ 

    .946- 30=____      373- 60=____      696-300=____ 

    .946- 34=____      373-260=____      696-305=____ 


